

今日头条

没有责任感也就没有安全感

两起公共安全事件的发生,让这个炎热的夏天更显烦躁不堪。一起是湖北荆州电梯吃人事件,还有一起则是深航持刀纵火事件。现在两起事件都有了初步调查结果,也都进行了明确的责任划分。(相关新闻见今日本报 AA04、AA05版)

根据有关方面的调查,在湖北电梯事故中,电梯厂商和商场负主要责任。调查报告认定本次事故发生的直接原因为“前沿板与盖板1之间连接出现松动”,间接原因为商场应急措施不当,主要原因是盖板结构设计不合理,次要原因是维保体系运行不够规范。而在深航持刀纵火事件中,台州机场已因深航纵火案停运,民航局

长被免职,直接原因是安检不过关,让危险品蒙混过关。

几乎每一起公共安全事件的发生,人们都要经历一个同质化的情绪转变:先是悲伤事故怎么这么大,接着感慨事故起因怎么这么小。这两起安全事件同样也不例外,可以说都是一些很低级的错误,甚至都不需要付出太多的努力。即便是电梯存在的“设计不合理”,也主要是因为安全防护措施考虑不足。而像应急措施不当,发生事故5分钟前,商场工作人员就发现盖板有松动翘起现象,报告后未得到有效处置;安检形同虚设,让危险品一路放行,更是根本就不应该发生的错误。

回头看看,两起事故应不应该发生?不应该成了应该,不可能成了可能,更关键的还是责任心出了问题。不是吗?在电梯事故中,厂家、商场、维保单位如果有着基本的责任担当,事故完全可以避免;在持刀纵火事件中,如果安检稍微有力,危险品就会及时发现,危险也就会扼杀在萌芽之中。可当责任心缺乏,制度成了摆设,程序成了敷衍,事故也就成了“偶然中的必然”。

责任感的缺失,绝不是个别现象。在安全方面,有着太多因为不注重细节而酿成事故甚至灾难的事例。而其根本就是因为缺乏责任心。湖北电梯事故发生后,出现了“寒蝉效应”,

很多人到商场里能不乘电梯就尽量不乘,乘坐电梯也是试了又试。由此类原因造成的事故,带给人们关于公共安全信任感的损害,需要长时期的努力去修复。

安全并非遥不可及,有时只隔着一个责任心的距离。从实践来说,讲一千次道理不如敲一次脑袋。责任心出现了问题,那就应该严肃追责。当然,更重要的是,做好平时的管理,明确责任划分,让责任感贯穿于日常的工作之中,而不能心存侥幸,出了事紧张一阵子,没事了又放松了警惕。两起事故所验证的这个常识,应该被我们所铭记。

□毛建国

始创于1949

郑州晚报

我们一直在你身边

最惠抢
周五



最,中国汉字,拼音: zuì,基本解释为:极,无比的。比如:最大、最高、最初、最终、最为。

全媒体集群发力 大回馈全城读者

这是一个专业化、规模化、实用性和服务于一体的读者特惠购物平台,让你体验“捡便宜”的乐趣、做个现实中的“捡漏王”!

最惠房 等你抢

抢房时间: 每周五10时至16时

8月7日开启第一“抢”



郑州晚报客户端
苹果版下载



郑州晚报客户端
安卓版下载

温馨提示:请提前扫描下载郑州晚报客户端,并安装注册,以提高惠抢效率。

有此一说

被拐女成乡村教师 解救更该解困

两年前一篇题为《被拐女成为山村女教师》的报道,日前突然引爆微博话题,同时让生活在河北曲阳县太行山深处的“临时代课教师”郜艳敏再次被外界关注,其经历也招致广泛质疑。昨日上午,郜艳敏回应,自己仍是曲阳县下岸村的“临时代课教师”。郜艳敏不愿意过多回应网上的讨论,称“平时不怎么上网”,“谢谢大家关心”。

(7月29日《南方都市报》)

被拐女成乡村教师,现实之曲折叫人扼腕叹息,却又不能不佩服乡村教师郜艳敏的选择。于她而言,这一切本不该发生,人贩子之恶行,将她的命运陡然推入一个转折点。然而,苦难成了她坚守的一个信念:在大山之中坚持教书,扫除愚昧,普及文化,希望减少如她一样的悲剧。

现在,公安部关注此事,让这个多年前的故事又一次摆在公众面前。舆论必须明白,解救成为乡村教师的被拐女,打击贩卖她的团伙只是这迟到正义回归的开始。郜艳敏多年被拐背后所凝结的沉重现实,需要更细致的工作去化解。比如郜艳敏曾通过自己努力赢得了村里人乃至婆家的尊重。那么,摆在面前的难题是,如何看待当年参与那场买卖的郜艳敏的婆家?婚姻的既成现实与个案正义的回归该如何权衡?郜艳敏真正需要的又是什么?

所有这些因往事而带来的疑问,均需要妥善地解决。而这方能真正实现正义的回归,也方能减少苦难带给郜艳敏的痛楚。熟悉此事的人们或许不会陌生,舆论不是第一次对郜艳敏充满关注热忱,数年前,她获选感动河北十大年度人物也曾引发热议。然而,当关注的热情褪去,拿着奖杯的郜艳敏回到大山,仍只能面对惨痛现实。而如今更糟糕的是,“她所在的教学点只剩下学前班和一名一年级的孩子”。郜艳敏的教学只能等待“如果哪天不让她做了,也就不做了”的结局。

比之实现个案正义而言,郜艳敏的现状亟须改变。郜艳敏多年的教学努力足以证明她是一名称职的教师。然而,工作多年仍只是代课教师却揭示了她生活的不稳定。鉴于此,如何打捞郜艳敏的悲惨命运,不只是公安部门的事儿,也应进入更多部门关注的视野。比如,让郜艳敏的代课教师转正,让她的努力得到应有的回报。

□晚报评论员 杨兴东